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Für Elsbags Kumpel brauchst du:
Materialverbrauch Oberstoff 1:

Oberstoff,
140 cm breit 85 cm 

Oberstoff,
110 cm breit 95 cm

Materialverbrauch Oberstoff 2:
Oberstoff,

140 cm breit 40 cm 

Oberstoff,
110 cm breit 65 cm

Zubehör:

Style-Vil
65 cm Schaumstoffeinlage für Rückenteil, Träger und Laptop-Einsatz
oder 40 cm (für eine große Innentasche nehmt ihr den Laptop-Einsatz ohne Style-Vil.)

Decovil 30 cm Verstärkung für den Boden

H-Ringe 3 Stück

Karabiner 1 Stück

D-Ringe
5 Stück 

(3 Stück ohne zusätzliche Anbringungsmöglichkeit für einen Schultergurt)

Reißverschluss 1 x 43 cm, 1 x 40 cm, 1 x 27 cm ( oder 115 cm Meterware mit 4 Schiebern) 

Gurtband
235 cm (2x 50 cm, 4 x 10 cm, 1 x 15cm, 1 x 60 cm, 1 x 20 cm)

(215 cm ohne zusätzliche Anbringungsmöglichkeit für einen Schultergurt)

Material: Webware.

Materialverbrauch Futterstoff:
Futterstoff,

140 cm breit 90 cm 

Futterstoff,
110 cm breit 105 cm 



Zuschnitt Oberstoff 1:
Eine Nahtzugabe von 1 cm sind in den Schnittteilen enthalten:
A: Rückenteil 2 x bei 140cm   Rückenteil und RV-Taschenbeutel  (1 x bei 110 cm Breite)
B: Träger 4 x 
D: Vorderteil-Mitte 1 x
E: aufgesetzter Taschenbeutel 1 x
G: Roll-up, Rucksack-Oberteil  2 x

Zuschnitt Oberstoff 2:
F: Boden 1 x 
A: Rückenteil 1 x bei 140cm  RV-Taschenbeutel  (2 x bei 110 cm Breite)
J: Laptop-Einsatz 1 x  

Zuschnitt Futter:
H: Futterteil unten 1 x
A: Rückenteil 1 x 
I :  RV-Innentasche oben und unten je 1 x
J: Laptop-Einsatz 1 x
G: Roll-up, Rucksack-Oberteil 2 x

Zuschnitt Schaumstoff-Einlage Style-Vil:
C: Träger-Einlage 2 x
A: Rückenteil 1 x 
J: Laptop-Einsatz 1 x

Zuschnitt Decovil-Verstärkung:
F: Boden 1 x
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Nähen:

1. Zuschneiden und Vorbereitungen:
Alle Teile zuschneiden und die Markierungen 
übertragen.

Einlage:
Bügle die feste Einlage -Decovil- auf die linke 
Seite des Bodens (Schnittteil F). Bei sehr festem 
Stoff kannst du das Decovil weglassen.
Stecke die Schaumstoffeinlage - Style-Vil – auf 
die linke Seite vom Rückenteil Oberstoff 1 
(Schnittteil A), die Laptoptasche (Schnittteil J) 
Oberstoff 2 und die Träger (Schnittteil B + C).

2. Reißverschlüsse vorbereiten:
Für diesen Rucksack soll es ein schön 
eingesetzter Reißverschluss werden. 
Etwas aufwendiger, aber die Mühe lohnt sich.

Zuerst bereitest du die Reißverschlüsse vor.
(Für diese RV-Variante müssen die RV 4 
Zentimeter kürzer als die Taschenkanten sein.)
Du benötigst je Reißverschluss 4 kleine 
Stoffreste von ungefähr 3 x 5 cm Größe.
Lege den Anfang und das Ende des RV 
zwischen zwei Stoffläppchen und nähe die 
Stoffstücke und RV in der Breite des RV fest. 
Jetzt klappst du die Stoffe auf und bügelst die 
Naht. 
Die Stoffläppchen in der Breite des 
Reißverschlusses zuschneiden und etwa 3 cm 
lang. 
Achte darauf , dass du eine Gesamtlänge von 
43 cm für den Roll-up-Verschluss, 40 cm für die 
RV-Tasche im Rückenteil und 27 cm für die RV-
Innentasche nicht unterschreitest.
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3. Da alle Reißverschlüsse unterschiedlich breit 
sind, ist das RT des Rucksackes ohne 
Reißverschluss aufgestellt.
Das heißt, das Rückenteil hat die volle Breite, so
das du den Rucksack mit und ohne RV-Tasche 
arbeiten kannst. Du kannst eine große 
aufgesetzte Tasche aufnähen oder die Tasche in 
Rücken ganz weglassen.

4. Das Rückenteil nähen: 
   2 x Schnittteil A  Oberstoff 1
   1 x Schnittteil A  Oberstoff 2

Der Rucksack hat einen weichen Rücken aus 
Decovil. Bevor du das Polstern mit dem 
Oberstoff verbindest, zeichne ein Muster auf 
den Oberstoff, lege den Schaumstoff auf die 
linke Seite des Rückenteils und dann nähe die 
Linien nach.

5. Reißverschlusstasche nähen (40 cm):
Bei einem symmetrischen Muster könnte der 
Rücken des Rucksackes eventuell schief 
aussehen. Darum versetzt du den Reißverschluss
etwas nach rechts. 
(Stört dich das nicht, oder ist die Decovil-
Absteppung quergestreift, setzt du den 
Reißverschluss passgenau an die linke 
Rückenteilseite.)
Lege deinen Reißverschluss bündig passend an 
die linke Seite des Rückenteils.
Markiere die Mitte des rechten 
Reißverschlussbandes auf das Rückenteil.
Lege jetzt den RV rechts auf rechts auf das 
Rückenteil. 
Nähe den Reißverschluss an der markierten 
Stelle auf.
Den links überstehenden Stoff abschneiden.
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Stecke und nähe das Oberstoff 1-
Futterrückenteil  so auf den Reißverschluss, dass
der Reißverschluss zwischen den beiden 
Stofflagen liegt.
Das Futter nach hinten bügeln.

Das so vorbereitete Rückenteil auf das 
Oberstoff 2-Futterrückenteil legen.

Eventuell musst du das Rückenteil wieder auf 
die Masse 40 cm x 30 cm zuschneiden.

Jetzt den Oberstoff gut feststecken und 
ringsum eine 7 mm Naht nähen.
Die Reißverschluss-Tasche ist fertig.
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6. Die gepolsterten Träger nähen.
   4 x Schnittteil B  Oberstoff 1
   2 x Schnittteil C  Style-Vil 

Zuerst nähst du das Gurtband ( 2 x 50 cm lang ),
rechts auf rechts, zwischen den Markierungen 
an die Rundung der Träger mit einem 
Zickzackstich gut fest.
Die vorbereiteten Träger mit dem aufgesteckten
Styl-Vil passgenau rechts auf rechts auf den 
Träger mit Gurtband stecken und gut festnähen.
Achte darauf, dass du das Gurtband nicht 
versehentlich mitnähst.
Drehe die Träger auf rechts und bügle die 
Träger.
Wenn du zum Wenden am Gurtband ziehst, 
klappt das ganz gut und ist wie eine 
Festigkeitsprüfung der Gurtbänder. 

Nähe die Träger an der Markierung an.
Bitte alle Gurtbänder gut festnähen. Sie müssen
eine ganze Menge aushalten.
Dazwischen kommt der Henkel ( 20 cm lang ) 
und in der Mitte des Rückenteils nähst du das 
Gurtband zum Verschließen des Rucksackes ( 60
cm lang ). 

( Markierungen sind auf dem Schnittmuster A )
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7. Das Vorderteil:
   1 x Schnittteil D  Oberstoff 1
   1 x Schnittteil E  Oberstoff 1
   1 x Schnittteil F  Oberstoff 2
 
2 Gurtbandschlaufen ( 10 cm lang ) mit einem 
D-Ring dazwischen (zum Anhängen eines 
Schultergurtes)  an den Markierungen auf den 
Oberstoff aufnähen.
Ein weiteres Gurtband ( 15 cm lang ) klappst du 
an einem Ende 2 cm nach innen und nähst den 
Roll-up-Verschluss an die Markierung. 
Am Ende dieses Verschlusses nähst du einen D-
Ring. D-Ring auffädeln, das Gurtband 1 cm und 
dann nocheinmal 2 cm um den Steg des D-
Ringes einschlagen und gut festnähen.
. 
Die obere Kante der aufgesezten Tasche 
zweimal je 1 cm einschlagen und die Kante 
nähen.
Die Seitennähte der aufgesetzten Tasche 1 cm 
nach innen schlagen und bügeln.
Platzier die Tasche auf das Mittelteil und nähe 
sie auf.

Stecke und nähe den Boden rechts auf rechts an
das Mittelteil. Die Naht bügeln.

2 Gurtbandschlaufen ( 10 cm lang ) mit einem 
D-Ring dazwischen an den Markierungen auf 
den Oberstoff aufnähen.

Bevor du die Bodenecken nähst, markiere dir 
bitte an der Aussparung des Bodens eine 
Markierung auf die linke Stoffseite. 
An jeder Ecke zeichne bitte ein Kreuz 1 cm vom 
Rand entfernt. 
Klappe jetzt die Kreuze übereinander und nähe 
von der Spitze der Aussparung bis genau zum 
Kreuz. 
Das Vorderteil ist fertig.

Elsbags bester Kumpel      www.elsbethundich.de
6/13

http://www.elsbethundich.de/


8. Den Rucksack zusammen nähen:

Zuerst machst du wieder ein paar Markierungen
auf der rechten Stoffseite des Rückenteils.
An jeder Ecke zeichne bitte ein Kreidekreuz 
1 cm vom Rand entfernt.

Stecke das Vorderteil passgenau auf den 
Rücken.
Dabei spreizt du die untere Naht in der Ecke so,
dass eine rechter Winkel entsteht. 
Das Vorderteil liegt beim Nähen oben.
Fange oben an der offenen Seite an zu nähen. 
Du nähst von oben herunter nur bis zum Kreuz. 
Danach nähst du die untere Strecke und zum 
Schluß wieder hoch zur Öffnung.

9. Rucksack-Oberteil – Roll-up – nähen:
   2 x Schnittteil G  Oberstoff 1
   2 x Schnittteil G  Futterstoff

Markiere dir zuerst die Anfangs- und Endpunkte
der Reißverschlussnaht: beginne und ende mit 
dem Annähen des Reißverschlusses (43 cm) 1,5 
cm vom Rand entfernt.
Stecke den RV rechts auf rechts an die obere 
Kante des Oberstoffes. Die Zähnchen des RV 
schauen nach unten. 
Darauf steckst du den Futterstoff mit der 
rechten Seite auf den RV. 
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Der RV liegt zwischen den Teilen. 
Nähe den RV fest.
Nun den RV auch auf die andere Seite stecken 
und nähen.

Die Seitennähte des Oberteils rechts auf rechts 
und Oberstoff auf Oberstoff  stecken und 
zunähen.
Der Anfang und das Ende des Reißverschlusses 
wird nicht mit festgenäht. Versuche aber so nah 
wie möglich an die Stoffverlängerung des 
Reißverschluss heran zu kommen.
Futter auf Futter, rechts auf rechts stecken und 
zunähen. Auch hier, bitte ganz nah an die 
Stoffstückchen am Reißverschluss 
herankommen.
Nicht vergessen den RV mal zu kontrollieren.
Ist alles perfekt, geht es weiter. 

10. Oberstoffrucksack verbinden:

Stecke das Rucksack-Oberteil an den unter Teil 
des Rucksackes. 
Schiebe dafür das Rucksack-Oberteil kopfüber 
in den unteren Teil des Rucksackes. 
Und zwar rechts auf rechts, Vorderteil auf 
Vorderteil. 
Das Futter schiebst du noch tiefer in den 
Rucksack damit du es nicht versehentlich mit 
festnähst.

Jetzt  stecke und nähe die Naht.
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11. Das Futter nähen:
   1 x Schnittteil H   Futterstoff
   je 1 x Schnittteil I   Futterstoff
   1 x Schnittteil A   Futterstoff

Den Reißverschluss (27 cm) rechts auf rechts auf
das untere Teil der Tasche nähen. Dann das 
obere Teil der Tasche annähen.
Die Kanten der Reißverschlussnaht absteppen. 
Die Seitennähte und die untere Naht der Tasche
1 cm umbügeln und auf die Markierungen des 
Futters nähen.

Bevor du die Bodenecken nähst, markiere dir 
bitte an der Aussparung des Bodens eine 
Markierung auf die linke Stoffseite. 
An jeder Ecke zeichne bitte ein Kreuz 1 cm vom 
Rand entfernt. Klappe jetzt die Kreuze 
übereinander und nähe von der Spitze der 
Aussparung bis genau zum Kreuz. 

12. Laptop-Einsatz nähen:

 1 x Schnittteil A   Futterstoff Rückenteil
je 1 x Schnittteil J  Oberstoff 2 und Futterstoff    
1 x Schnittteil J  Style-Vil

Nähe die Ecken am Boden von Futter und vom 
Oberstoff 2 mit angestecktem Styl-Vil.

Bitte auch hier erst markieren dann nähen. 
Klappe die Kreuze übereinander und nähe von 
der Spitze der Aussparung bis genau zum 
Kreuz. 
Stecke und nähe die obere Kante des Laptop-
Einsatzes. 
Klappe das Futter nach hinten. Dann die beiden
Stoffe ineinander lege und offenkantig mit einer
7mm-Naht zusammen nähen..
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Stecke die Laptoptasche passgenau auf den 
Rücken A.
Dabei spreizt du die untere Naht in der Ecke so,
dass ein rechter Winkel entsteht. 
Die Laptoptasche lieget beim Nähen oben.
Fange oben an der offenen Seite an zu nähen. 
Du nähst von oben herunter nur bis zur offenen 
Ecke. 
Danach nähst du die untere Strecke und zum 
Schluß wieder hoch zur Öffnung.

13. Das Futter zusammen nähen:

Zuerst machst du wieder ein paar Markierungen
auf der rechten Stoffseite vom Rückenfutter.
An jeder Ecke zeichne bitte ein Kreidekreuz 1 
cm vom Rand entfernt.

Stecke das Vorderteilfutter passgenau auf den 
Rücken.
Dabei spreizt du die unteren Naht in der Ecke 
so, das eine rechter Winkel entsteht. 
Das Vorderteilfutter liegen beim Nähen oben.
Fange oben an der offenen Seite an zu nähen. 
Du nähst von oben herunter nur bis zur offenen 
Ecke. Danach nähst du die untere Strecke und 
lässt hier eine Wendeöffnung von etwa 15 cm.  
Und zum Schluss nähst du wieder hoch zur 
Öffnung.
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Jetzt musst du nur noch das Innenfutter an das 
Rucksack-Oberteil – Roll-up – nähen.

Das machst du genau so wie beim Oberstoff.

Den ganzen Rucksack auf links drehen.
Schiebe jetzt das untere Teil des 
Futterrucksackes mit dem Boden zuerst in den 
unteren Teil des Rucksackes. 
Und zwar rechts auf rechts, Vorderteil auf 
Vorderteil. 

Jetzt  stecke und nähe die Naht.
Wende den Rucksack und nähe die 
Wendeöffnung zu.
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14. Die Gurtbänder anbringen.

Das Gurtband der Träger durch den H-Ring 
fädeln.
Das Ende des Gurtbandes von oben kommend 
durch den D-Ring am Rucksackboden ziehen, 
und wieder zurück zum H-Ring. 
Jetzt wird das kurze Ende von der Unterseite 
her um den Mittelsteg des H-Ringes geführt. 
Das gelingt einfacher, wenn du die erste 
Fädelung in einer größeren Schlaufe 
herausziehst. 
Das kurze Ende des Gurtes 1 cm nach links 
einschlagen und feststecken. 
Kontrolliere noch einmal, ob der Gurt gerade 
eingefädelt ist und nähe die Gurtenden fest.
Fehlt noch der Verschluss am Roll-up.
Gleiches Prinzip, nur mit einem Karabiener am 
Ende.

Der Rucksack ist einsatzbereit.

Lagebilder:

         Oberstoff 1     140 cm breit

         Oberstoff 2     140 cm breit
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       Futter     140 cm breit

     Oberstoff 1     110 cm breit

         Oberstoff 2     110 cm breit

         Futter     110 cm breit

      

    Style-Vil     72 cm breit
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